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Presidente. Come mai non è p resen te? Eb-
bene aspet teremo. (Pausa). 

Onorevole Afan de E ive ra , è propr io ne-
cessaria la presenza del minis t ro del la guer ra? 
C ' è il p res idente del Consiglio!.. . 

Afan de Rivera. Posso pa r la re ugua lmente , 
se vuole. 

Giolitti, presidente del Consiglio. Yuol dire 
olie io r i fer i rò . 

Presidente. Beniss imo ! 
L 'onorevole A f a n de E i v e r a ha facol tà di 

par la re . 
Alan de Rivera. Dopo il discorso pronun-

ciato dall 'onorevole minis t ro della guer ra lo 
scorso lunedì , t ra lascerò di pa r l a re della im-
por tanza dei servizi affidati alle Direzioni 
t e r r i to r i a l i di a r t ig l ie r ia e sulla necessi tà che 
siano conservate, a lmeno per ora, le nos t re 
t r e fonderie, par tendo dai r i su l t ament i otte-
n u t i dal le commissioni di lavori fin qui date 
dal la amminis t raz ione della guerra a l l ' i ndu-
str ia nazionale. E tanto p iù volent ie r i t ra la-
scerò quanto avevo in animo di d i re su questo 
capitolo, perchè siffat te quest ioni po t ranno es-
sere ampiamen te svolte a l lorquando la Ca-
mera discuterà la legge sul l 'ordinamento del-
l 'eserci to promessaci dal l 'onorevole minis t ro . 

Alcune a l t re cose però, quan tunque dopo 
quel discorso abbiano anch'esse perduto molto 
della loro importanza, credo non inut i le dire ; 
quan tunque mi renda pe r fe t t amente conto che 
u a bi lancio è sempre un compromesso t r a le 
somme di cui si può disporre ed i b isogni che 
si debbono sodisfare. Riconosco ancora una 
vol ta che l 'egregio re la tore i sp i randos i a que-
sto pr inc ip io ha t r a t t a to con mano maes t ra le 
diverse quest ioni controverse che oggi si agi-
tano ne ' va r i Sta t i europei per ciò che si ri-
fer isce agl i a r m a m e n t i ; ma det to ciò sento 
i l dovere di fa re alcune raccomandazioni al 
min is t ro su questo capitolo. 

Tu t t i r icordano con qual senso di sgo-
mento furono, or sono circa vent ' anni , accolte 
le d ichiarazioni del compianto ammirag l io 
D i Saint-Bon, al lora minis t ro della mar ina , 
i l quale, ant ivedendo i tempi , proponeva al la 
Camera di . romper la con gl i indugi , e, ne l 
fine supremo di assicurare la difesa mar i t -
t ima, di porsi r i so lu tamente sulla nuova via 
che i t empi m u t a t i e l ' i n c a l z a n t e progresso 
imponevano. Dopo una lotta r imas ta memo-
rabi le negl i anna l i par lamentar i , per for tuna 
d l I t a l i a , il Saint -Bon l 'ebbe v i n t a ; ed oggi noi 

possediamo una armata , che specia lmente per 
efficacia di mater ia le , non teme conf ront i ! 

Le feste per il centenar io di Cristoforo 
Colombo che r iun i rono a Genova le nav i di 
quasi t u t t e le potenze nava l i del mondo, men-
t re fecero pa lp i t a re di l eg i t t imo orgoglio i l 
cuore di ogni i ta l iano, provarono anche, che 
neg l i o rd inament i mi l i t a r i spende megl io chi, 
an t ivedendo i tempi , sa met ters i alla tes ta del 
progresso. Chi aspet ta a decidersi che gl i a l t r i 
facciano, quando non è ricco, si t roverà sem-
pre per forza delle cose, in un punto, che 
non è prec i samente la testa. 

Fo r tuna t amen te io non devo sugger i re al 
min is t ro nul la che abbia neppure il p iù lon-
tano punto di contat to con ciò che propose 
ven t ' ann i or sono l ' i l lus t re e compianto am-
miragl io Di Saint-Bon, perchè tu t t e le ammi-
n is t raz ioni della guer ra hanno curato con 
amore la v i ta l i ss ima quest ione di non addor-
menta rs i per via, ed hanno avuto fiso lo 
sguardo ed in ten ta la mente a l l ' avvenire . E 
così furono non solamente in iz ia t i s tudi che 
il progresso impone, ma, per quanto lo hanno 
consenti to i mezzi finanziari, sono state con-
dot te a t e rmine esperienze assai impor tant i , 
costose e decisive. Ciò non ostante io vorrei 
su ta l par t icolare un maggiore affiatamento 
t r a le due amminis t raz ioni della guer ra e della 
mar ina , e t r ibu to i maggior i elogi al relatore 
per aver espressa questa nobi le idea nella 
sua relazione. 

Chi ha seguito g l i s tudi e le esperienze 
f a t t e nel l 'eserci to e ne l l ' a rmata , non può fare 
a meno di desiderare questo maggiore affia-
tamento , che, ment re è aumento di forza, tende 
a r icavare il maggior profit to dalle somme 
che si spendono, nel fine al t issimo e supremo 
della difesa nazionale. Raccomando quindi 
che g l i s tudi impor tan t i s s imi re la t iv i al can-
none da campagna e da montagna , siano, se 
possibile, cont inuat i con maggior ardore. Tali 
s tudi , da noi, onorano chi l i ha in iz ia t i e gli 
egregi ufficiali che li fanno; ma il nostro eser-
cito deve avere, e presto, i l suo cannone da 
campagna a t i ro rapido. 

Mi par rebbe di fare offesa alla Camera se 
accennassi, sia pur lontanamente , al vantaggio 
enorme che avrebbe la nostra a r t ig l ie r ia se 
avesse, la pr ima, un cannone da campagna 
a t i ro rapido. Dobbiamo essere sp in t i a ciò 
dal fa t to che in tempo non lontano ci con-
ver rà forse di r innovare i l nostro materiale 
da cent. 7. I l van tagg io enorme che ne a v r e b b e 


